

Ноябрь мѣсяць

Среда 1^{го} Ноября

«½» версты

-8° морозу

Надѣлъ теплое бѣлье то есть фуфайку и подштанники

Утро провелъ въ письменныхъ занятіяхъ, но занимался недолго. Часовъ въ 11^{ти} вышелъ въ баню гдѣ обмылся хорошо, и въ первый разъ надѣлъ теплое бѣлье то есть фуфайку и подштанники. Воротился домой въ 1^{мѣ} часу, и остальное время до обѣда читалъ; — въ 3^{мѣ} часу получилъ почту и съ нею кромѣ газетъ письмо отъ Андреюшки: письмо хорошее и большое. Я прочелъ его нѣсколько разъ. Въ П<етер>бургѣ слава Богу всё идетъ хорошо. — Послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ. Вечеромъ просидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 2^{го} Ноября

«3» версты

-2° морозу

Утро занимался письменною работою, до полудня. Все утро валилъ снѣгъ, и напало его достаточно. Послѣ завтрака, часу во 2^{мѣ} дня, снѣгъ немного поутихъ, и я вышелъ на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской и Пробойной прошелъ

// л. 115 об.

231

на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе и тутъ посидѣлъ у Папонова. — Слышалъ, что Губернаторъ плохъ! — Жаль будетъ человѣка, а главное непристроенную семью!!!... Изъ Губернскаго Правленія вышелъ уже въ 4^{мѣ} часу дня, и воротился домой въ 5^{мѣ}<.> Послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ. Вечеромъ просидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9^{ти} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 3^{го} Ноября

«0» версть

+2° тепла. Таяніе снѣга. Слякоть. —

Весь день по случаю слякоти никуда не выходилъ изъ дому. — Все утро занимался чтеніемъ старыхъ писемъ и дѣланіемъ отмѣтокъ, — и только очень недолго занялся письменно. — Утромъ неожиданно получилъ официальное письмо отъ Губернатора (т. е. испр. должн. — Фриша) за Номеромъ, приглашающа<го> меня пожаловать сегодня 3^{го} Ноября въ 8 час. вечера¹ на застѣданіе по открытію Общества² пособія лицамъ, освобождаемымъ изъ тюремнаго

¹ сегодня 3^{го} Ноября въ 8 час. вечера вписано.

² Далее была запятая.

заключенія. — Конечно я не пошелъ. Но меня³ очень удивило на какомъ основаніи Губернаторъ взялъ на себя инициативу открытія этаго Обществ<ва>; отчего не предоставилъ это дѣло Городскому Управленію въ лицѣ Городскаго Головы или кого нибудь изъ почтенныхъ обывателей. И зачѣмъ засѣданіе назначено въ Губернскомъ Правленіи. — Вѣдь кажется вновь учреждаемое Общество не должно носить⁴ характера официально-административнаго!!..⁵ Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, равно и вечеромъ. Досидѣлъ до 9^ш⁶ часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель<.> Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 4^{го} Ноября

«0» верстъ

+1 ½° тепла

дождь и слякоть.

Опять цѣлый день не выходилъ изъ дому, по причинѣ слякоти. Утромъ занимался письменной работой. Съ утра по улицамъ около домовъ развѣсили флаги, оказалось, что получено извѣстіе о *благополучномъ* разрѣшеніи отъ бремени Государыни Алекс<андры> Федоровны — дочерью *Ольгою*. — Ну слава Богу что всё кончилось *благополучно*, а то въ городѣ говорили ужасы, — что должно будетъ прибѣгнуть къ *Кесареву Стѣченію*, по случаю ненормального устройства *матки*, и что дальнѣйшее сожителство Государя съ супругою невозможно. — Ну слава Богу, что — это всё оказалось *чушью*. — Утромъ ко мнѣ заходила А. Д. Четверухина, посидѣла у меня и перемѣнила книжку. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеръ посвятилъ чтенію. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо! —

// л. 116

232

Воскресенье 5^{го} Ноября

«4 ¼» версты

+1° тепла

Утро до 10^ш часовъ пробылъ дома, занимаясь письменной работой. Въ 11^ш вышелъ изъ дому на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ, а потомъ по Малому бульвару прошелъ до Набережной р. Волги<.> — Отсюда по бульварамъ до Театра, а отъ Театра опять обратно къ Волгѣ, и за тѣмъ обратно по Малому бульвару и мимо Пожарнаго двора и Симіоновской Церкви, по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Въ 3^м часу получилъ почту и кромѣ газетъ письмо отъ Женички. Мих. Алекс. не писалъ

³ Далее было начато: та

⁴ Далее было: официального

⁵ Слева на полях сделана соответствующая запись: Въ своихъ разсужденіяхъ о новомъ Обществѣ я сдѣлалъ ошибку. По уставу Общества Собранія его открываются Вице-Президентомъ Губернскаго Тюремнаго Комитета. — Но всё таки, приглашенія должны были быть отъ Вице-Президента, а не отъ Губернатора. —

⁶ Вместо: до 9^ш — было: до 8^ш

потому что былъ сильно занятъ. — Новаго ничего не было. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, равно какъ и вечеромъ. — Вечеромъ досидѣвъ до 8 ½ час. поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —⁷

⁷ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7069^ю отъ 2^ю Ноября 1895 года — газеты Новое Время. —

Текст заметки:

СРЕДИ ГАЗЕТЪ И ЖУРНАЛОВЪ.

Г. Мартыановъ въ очеркахъ омскаго общества пятидесятихъ годовъ касается, между прочимъ, и Ѳ. М. Достоевскаго, какъ отбывавшаго въ это время въ Омскѣ свой срокъ каторги. По внѣшности и знаменитый писатель, и его товарищъ по ссылкѣ, другой петрашевецъ, находившійся въ Омскѣ Дуровъ, ничѣмъ не отличались отъ прочихъ арестантовъ, описываетъ г. Мартыановъ въ «Ист. Вѣстникѣ».

«Ѳ. М. Достоевскій имѣлъ видъ крѣпкаго, приземистаго, коренастаго рабочаго, хорошо выправленнаго и поставленнаго военной дисциплиной. Но сознанье безысходной, тяжелой своей доли какъ будто окаменяло его. Онъ былъ неповоротливъ, малоподвиженъ и молчаливъ. Его блѣдное, испитое землистое лицо, испещренное темнокрасными пятнами, никогда не оживлялось улыбкой, а ротъ открывался только для отрывистыхъ и короткихъ отвѣтовъ по дѣлу или по службѣ. Шапку онъ нахлобучивалъ на лобъ до самыхъ бровей, взглядъ имѣлъ угрюмый, сосредоточенный, неприятный, голову склонялъ напередъ и глаза опускалъ въ землю. Каторга его не любила, но признавала нравственный его авторитетъ; мрачно, но безъ ненависти къ превосходству, смотрѣла она на него и молча сторонилась. Видя это, онъ самъ сторонился ото всѣхъ, и только въ весьма рѣдкихъ случаяхъ, когда ему было тяжело или невыносимо грустно, онъ вступалъ въ разговоръ съ нѣкоторыми изъ арестантовъ.»

Достоевскій — по разсказу г. Мартыанова — избѣгалъ не только арестантовъ, но даже и тѣхъ, кто интересовался его участью и старался быть ему полезнымъ.

«Всегда насупленный и нахмуренный, онъ сторонился вообще людей, предпочитая въ шумѣ и гамѣ арестантской камеры оставаться одинокимъ, дѣлясь съ кѣмъ-нибудь словомъ, какъ какой-нибудь драгоценностью, только по надобности. Будучи вызванъ "морячками" въ офицерскую комнату, онъ держался съ ними болѣе, чѣмъ сдержанно, на приглашеніе присѣсть и отдохнуть часто отказывался и уступалъ только настоятельной просьбѣ, отвѣчалъ на вопросы неохотно, а въ интимные разговоры и сердечныя изліянія почти никогда не пускался. Всякое изъясненіе сочувствія принималъ недовѣрчиво, какъ будто подозрѣвалъ скрытую въ томъ неблагопріятную для него цѣль. Онъ отказывался даже отъ чтенія приносимыхъ молодежью книгъ и только два заинтересовался "Давидомъ Копперфильдомъ" да "Замогильными записками Пикквикскаго клуба" Диккенса, въ переводѣ Введенскаго, и бралъ ихъ въ госпиталь для прочтенія. Докторъ Троицкій объяснялъ его нелюдимость и мнительность болѣзненнымъ состояніемъ его организма, подвергавшагося, какъ извѣстно, эпилептическимъ припадкамъ, и расшатанностью всей нервной системы, хотя на видъ онъ казался здоровымъ, бодрымъ и крѣпкимъ, и на всѣ работы ходилъ наравнѣ съ другими. По мнѣнію же "морячка", нелюдимость его происходила изъ боязни, чтобы какія-нибудь отношенія къ людямъ или нелегальныя поблажки не сдѣлались извѣстными начальству и не отягчили бы, вслѣдствіе того, его положенія.»

Послѣднее объясненіе, кажется, было основательнымъ, потому что даже впоследствии, когда къ политическимъ арестантамъ стали вообще относиться снисходительнѣе, не обходилось безъ доносовъ на поблажки, дѣлаемая начальствомъ. Присылались лица для разслѣдованія и омскому начальству обыкновенно стоило не мало трудовъ, чтобы разъяснить или замять дѣло.

Объ одномъ изъ такихъ доносовъ авторъ разсказываетъ довольно подробно. Былъ присланъ слѣдователь изъ Тобольска, но политическіе арестанты давали такіе отвѣты, что придратъ къ нимъ было невозможно.

«— Гдѣ же матеріалы эти находятся?»

— У меня въ головѣ.

Понедѣльникъ 6^{го} Ноября

«3 ¼» версты

+3° тепла. —

Съ утра написалъ⁸ письмо къ Рыкачевымъ съ привѣтствіемъ къ 8^{му}, которое и закончилъ къ 10 час. За тѣмъ занимался письменно до 12^ш<,> тогда позавтракавъ, и выпивъ чашку чаю вышелъ изъ дому. — Первоначально занесъ письмо въ кружку, что у Пятницкой Церкви, за тѣмъ прошелъ къ именинницѣ А. Д. Четверухиной, но ея не засталъ дома. — За тѣмъ вернулся и по Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульваровъ, и по большому бульвару до Театра. Отсюда прошелъ въ Книжный Магазинъ Холщевникова, и тутъ купилъ почтовой бумаги, пачку въ пять дестій. За тѣмъ, тѣмъ же путемъ воротился домой. — Послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

// л. 116 об.

233

Вторникъ 7^{го} Ноября

«4» версты

+2° тепла

До 11^ш часовъ занимался дома письменно. Послѣ 11^ш вышелъ изъ дому на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульваровъ и по Малому бульвару сдѣлалъ два тура т. е. 4 конца, а по большому бульвару одинъ туръ то есть 2 конца. За тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. До обѣда занимался письменно, а послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Съ почтой получилъ

С. Ѳ. Дуровъ, на тотъ же вопросъ, отвѣчалъ.

— Зачѣмъ писать, когда мы, поэты, можемъ пѣть!.. пѣть пріятнѣе, чѣмъ писать...

Поляки отвѣтъ держали въ унисонъ съ русскими. Мальчевскій сказалъ:

— Нѣхъ бендзе похваленъ Езусъ Христусъ!.. якъ не писать, пишемъ, пане, пишемъ вшистце наши жалобы и угѣсненя, тьлько пишемъ, пане, не на папирусь, а въ сердцѣ кровію... Венце-жъ ниць не пишемъ.

Жуковскій же долго молчалъ, какъ бы собираясь съ мыслями что-то открыть, потомъ вдругъ заплакалъ и тихо проговорилъ:

— Нѣтъ, мы ничего не пишемъ, мы только молимся, а пишутъ за насъ ангелы Божіи въ небесахъ...»

Вообще же все начальство въ Омскѣ — ближайшее и болѣе отдаленное — старалось по возможности облегчить тяжелую жизнь ссыльныхъ. Такъ

«Ѳ. М. Достоевскій и С. Ѳ. Дуровъ часто оставлялись для работъ при острогѣ и по смѣнѣ стараго караула требовались новымъ начальникомъ въ кордегардію и находились нѣкоторое время въ комнатѣ караульнаго офицера, гдѣ имъ сообщались новости дня, передавались отъ сердобольныхъ людей пожертвованія и дозволялось чтеніе приносимыхъ молодежью книгъ и получаемыхъ отъ родственниковъ или сотоварищей писемъ изъ Петербурга. Время вызова сообразовалось съ часами, когда посѣщеній начальства не ожидалось; но на всякій случай въ кордегардіи всегда находился наготовѣ назначенный для сопровожденія ихъ на работы конвойный. Генераламъ Бориславскому, какъ завѣдывавшему всѣми работами арестантовъ, и де-Граве, какъ коменданту крѣпости, было сообщено объ этомъ въ частномъ разговорѣ докторомъ Троицкимъ».

⁸ Далее было: обычное

только однѣ газеты. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ<,> поужиналъ и въ 9^ч легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 8^{го} Ноября

«2» версты

0° замерзаніе

Утро до 11^ч часу занимался письменно. — Тогда приходилъ Священникъ отъ П<етра> и П<авла> со Святомъ, по случаю ихъ предѣльнаго праздника. — Вскорѣ послѣ него, совершенно для меня неожиданно приходили Рыкачевы Марья и Екатерина Александровны, чтобы поздравить меня съ именинниками. Мнѣ было очень пріятно ихъ посѣщеніе и въ такой день! Они напились у меня чаю и мы выпили наливки, поздравивъ другъ друга съ именинниками. — По уходѣ ихъ, я самъ собрался къ имениннику Папонову. — Прийдя къ нему я посидѣлъ у него до 4^ч часовъ, потому что онъ оставилъ меня на пирогъ. — У него было нѣсколько визитеровъ, между которыми былъ и Миклашевскій Тюремный Инспекторъ. Оказалось, что онъ изъ Екатеринославскихъ Миклашевскихъ, и что Андрей Михайлов. и Илья Михайлов., его родные⁹ дяди. — Андрей Михайлов. и его жена Марья Николаевна, до сихъ поръ еще живы, первому уже 86 лѣтъ. Всѣ же остальные перемерли. — Воротился домой въ 5^ч часу вечера, и напившись чаю, вечеръ провелъ въ чтеніи. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Четвергъ 9^{го} Ноября

«4 ¼» версты

-1° морозу

До 9 ½¹⁰ часовъ пробылъ дома. Тогда вышелъ на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ и по большому бульвару до Театра. Отсюда назадъ и черезъ дворъ Казанскаго Монастыря, прошелъ въ Магазинъ Овсянникова и отсюда въ Казначейство, гдѣ получилъ пенсіонъ за два мѣсяца за Сентябрь и Октябрь, всего сто сорокъ семь рублей. Изъ Казначейства прошелъ въ Магазинъ Долганова,¹¹

⁹ Вместо: родные — было: родныя

¹⁰ Вместо: До 9 ½ — было: До 10^ч

¹¹ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7074 отъ 7^{го} Ноября 1895 г.

Текст заметки:

ШЕСТОЙ ОСЕННИЙ БЮЛ<Л>ЕТЕНЬ.

Нынѣшняя петербургская осень продолжаетъ удивлять своей теплотой. Въ теченіе послѣднихъ четырехъ недѣль (съ 10-го октября) было всего только два дня, въ которые термометръ опускался ниже нуля, а именно 30-е и 31-е октября, и то всего лишь до -3° R (въ ночь на 31-е окт.), при чемъ пруды въ паркѣ Лѣснаго института покрылись льдомъ, до 1 дюйма толщиною. Но, уже къ вечеру 1-го ноября температура воздуха поднялась до +4° R; 3-го и 4-го ноября термометръ почти все время держался около +5° R., а къ 1 часу дня 5-го ноября поднялся (въ Лѣсномъ) до +10° R — температуры совершенно необычайной для ноября мѣсяца, въ Петербургѣ. Ледъ на прудахъ растаялъ еще къ 4-му ноября. Сегодня, въ полдень, термометръ показывалъ +6° R, при облачномъ

234

думая уплатить за квартиру, но Долганова не засталъ въ лавкѣ. Отсюда прошелъ опять въ Магазинъ Овсянникова, и за тѣмъ¹² по Казанскому Переулку вышелъ на бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. До обѣда получилъ почту съ однѣми только газетами. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 10^{го} Ноября

«0» верстъ

-6° морозу

Весь день просидѣлъ дома, по случаю того, что у меня еще съ ночи разболѣлся большой палецъ на лѣвой ногѣ, и я одѣвъ валеную калошу хотѣлъ дать ему отдыхъ, и вслѣдствіе этаго не надѣвалъ сапогъ и никуда не могъ выйти. Все утро посвятилъ письменнымъ занятіямъ. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — Послѣ обѣда читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 11 Ноября

«3 ¾» версты

-6° морозу

До 11^{мъ} часовъ провелъ дома въ письменныхъ занятіяхъ. Тогда вышелъ на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульваровъ и по большому бульвару до Театра. — Отсюда къ Гостинному Двору и по Посудному ряду въ Магазинъ Долганова, гдѣ уплатилъ за квартиру за Ноябрь мѣсяцъ. — За тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. Отсюда по Казанскому Переулку, бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Михаила Александровича изъ Москвы, гдѣ онъ былъ проѣздомъ 10^{го} Ноября, и оттуда хотѣлъ, того же 10^{го} выѣхать въ Нижній, чтобы осмотрѣть Кіоскъ выставки, предназначенный для Физической Обсерваторіи. Изъ Нижняго Новгорода онъ надѣялся выѣхать 11^{го} Ноября

небѣ и умѣренномъ юго-западномъ вѣтрѣ. На цвѣточныхъ грядкахъ можно найти еще цвѣты желтофіоли, морозника (*Helleborus niger*), Иванъ-да-Марьи и Маргаритокъ. На ивахъ сильно разбухли цвѣточные почки, вслѣдствіе чего покровные ихъ колпачки растрескиваются и опадаютъ; у осины также показались, изъ цвѣточныхъ почекъ, косматые кончики сережекъ.

Въ пернатомъ царствѣ нынче осенью у насъ довольно тихо, благодаря отсутствію ягодъ рябины. Нѣкоторое оживленіе, въ поздне-осенній ландшафтъ, вносятъ только кочующія стайки синицъ, съ пищухами и королюками, да начавшія показываться, съ первыхъ чиселъ ноября, небольшія группы чечетокъ. Послѣдніе лебеди тянули надъ Лѣснымъ 28-го октября. Сегодня, около полудня, прошла, на кругахъ, большая стая чаекъ, по направленію отъ взморья къ Ладожскому озеру, явленіе совсѣмъ необычайное для ноября мѣсяца.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной. 6-е ноября 1895 г.

¹² Далее было начато: чер<езъ>

вечеромъ обратно на Москву въ П<етер>бургъ. Послѣ обѣда и вечеръ посвятилъ чтенію. — Вечеромъ, просидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 12^{го} Ноября

«4» версты

-7° морозу

До 11^{ти} часовъ пробылъ дома. Тогда вышелъ на прогулку<.> По Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра. Обратный путь совершилъ по тому же направленію, до обѣда занимался письменною работою, а послѣ обѣда читалъ. Съ почтой кромѣ газетъ <получилъ> письмо отъ Женички изъ П<етер>бурга. — Въ Петербургѣ слава Богу всѣ здоровы. — Вечеромъ тоже читалъ, досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 13^{го} Ноября

«0» верстъ

-1 ½° морозу

Цѣлый день никуда не выходилъ. Утро занимался письменно и закончилъ свои Елисаветградскіе воспоминанія. Теперь ежели Богъ положитъ, пріймусь за воспоминанія дѣтства и юности, и доведя ихъ до водворенія въ Елисаветградъ, буду имѣть полное свое

// л. 117 об.

235

жизнеописаніе со дня рожденія и до тридцати трехъ лѣтняго возраста! — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Вечеромъ и послѣ обѣда читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 14^{го} Ноября

«3 ½» версты

-2° морозу

Утро до 12^{ти} пробылъ дома. Съ утра написалъ письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 9^{ти}. За тѣмъ розыскалъ тетрадку своихъ старыхъ воспоминаній начатыхъ въ 1875 году, и приступилъ къ началу воспоминаній о дѣтствѣ. — Въ 12^{ти} вышелъ изъ дому. Первоначально занесъ письмо въ кружку, что у Пятницкой Церкви; за тѣмъ вернулся назадъ и по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульварамъ. По Малому бульвару прошелъ до Волги и повернувъ, по обоимъ бульварамъ прошелъ до Театра. Отсюда повернувъ назадъ, по большому бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ, и въ 9 легъ въ постель. Спалъ хорошо. —

Воскресенье 15^{го} Ноября

«3 ¾» версты

-8° морозу
а послѣ дошло до -15°

Утро провелъ дома за письменными занятіями, часовъ¹³ въ 10 вышелъ изъ дому, было уже -13° морозу. Термометръ сильно опускался, и къ вечеру дошелъ до -15°. Было очень вѣтрено съ Сѣвера. По Лѣсной<->Ильинской и большому бульвару дошелъ до Театра, отсюда на Линію къ Часовому Мастеру, гдѣ провѣрилъ часы, отсюда по Посудному ряду прошелъ въ Магазинъ Долганова и за тѣмъ въ Магазинъ Овсянникова. Въ обоихъ магазинахъ отдыхалъ и обогрѣвался. Отъ Овсянникова, по Казанскому Переулку, большому бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — До обѣда занимался письменно. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. Часовъ въ 7^{мѣ} вечер<a> ко мнѣ заходилъ Долгановъ и посидѣлъ до 8 ½. — По уходѣ его я поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 16^{го} Ноября
«0¹⁴» версть
-14° морозу
а послѣ дошло до -8°

Весь день никуда не выходилъ изъ дому, боялся сильнаго рѣзкаго сѣвернаго вѣтра, чтобы не простудиться. Утро занимался письменно. Съ почтой получилъ только однѣ газеты, — слышалъ, что Волга стала, и что напротивъ Савина переходятъ уже по льду, надо провѣрить. — Вотъ уже который день¹⁵ стоять холода, а снѣгу нѣтъ не порошинки. Скучно!¹⁶ — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, равно какъ и вечеромъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ; поужиналъ и легъ въ постель въ 9^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 17^{го} Ноября
«3 ¼» версты
-7° морозу

Утромъ до 12^{го} часу¹⁷ провелъ дома, — занимаясь письменно. Тогда вышелъ на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульваровъ, и по Малому бульвару къ р. Волгѣ<.>

// л. 118

236

Тутъ самъ увидѣлъ, что Волга уже покрылась неподвижнымъ льдомъ, по которому уже снуютъ пѣшеходы. Ниже линіи перехода, пробито въ родѣ канавы, по которой еще ходитъ Звѣздочка. — Посмотрѣвъ на Волгу, я повернулъ назадъ и

¹³ *Вместо: часовъ — было: часу*

¹⁴ *Вместо: 0 — было: 14*

¹⁵ *Далее было начато: хор*

¹⁶ *Слева на поляхъ сделана соответствующая запись: 16^{го} Ноября въ четвергъ въ 8^{мѣ} часовъ утра лёдъ на Волгѣ сталъ. —*

Въ тотъ же день начали переходить пѣшеходы. Снѣгу нѣтъ!!!

¹⁷ *Вместо: до 12^{го} часу — было: до 10^{мѣ} часовъ*

по бульварамъ прошелъ до Театра. — Отъ Театра по большому бульвару и по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда читалъ равно и вечеромъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 18^{го} Ноября

«3 ½» версты

-5° морозу

До 11^{ти} утра пробылъ дома и занимался письменно. — Тогда вышелъ изъ дому на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ, и по Малому бульвару до Волги. Отсюда по Малому бульвару и Пробойной прошелъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. — Тутъ просидѣлъ часа 1 ½, сперва у Папонова, а потомъ у Ивакинскаго. Отъ послѣдняго слышалъ нѣкоторыя новости.¹⁸ 1^е) Что дополнительная Смѣта на Губернаторскій Домъ въ 7/т. рублей Министерствомъ на сей годъ не принята, какъ по не своевременному представленію¹⁹ такъ и по другимъ какимъ то причинамъ, съ припѣвомъ, что въ будущемъ году можетъ быть будетъ возможность удовлетворить это требованіе. — 2) Что пресловутая²⁰ Смѣта на пристройку къ Флигелю Губернаторскаго Дома, какимъ то путемъ помимо Контрольной Палаты, была представлена въ Министерство,²¹ — (всѣ съ тѣмъ же мотивомъ, что работа эта крайне необходима къ производству и безъ объясненія, что она уже произведена 2 года тому назадъ), и что нынѣ то есть на дняхъ Министерство возвратило ее назадъ по слѣдующимъ мотивамъ а) что Флигель этотъ устроенъ для службы Губернат. Дома, а не для квартиры Правителя Канцеляріи, которому казенной квартиры не полагается<.> б) Для службъ же таковая пристройка излишня, и слишкомъ дорога! (Смот. запись на страницѣ 15^й этой²² книги отъ²³ 22^{го} Юня 1894 г.); а потому Смѣту и возвратили назадъ, безъ всякаго указанія, что она можетъ быть утверждена! Любопытно, какъ же теперь они поступятъ. И в) третья новость та, что Подрядчикъ Румянцевъ признанъ Окружнымъ Судомъ банкротомъ, съ рѣшеніемъ посадить его въ острогъ, но что это не осуществлено, потому что Румянцевъ, куда то скрылся. Вотъ такъ скандалъ!!.. Вѣдь онъ можетъ говорить что обанкротился оттого, что не получилъ во время

// л. 118 об.

237

денегъ за работы въ Губернаторскомъ Домѣ 7/т. рублей. Изъ Губернск. Правленія, вышелъ въ 2 часа дня и по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Съ почтой получилъ однѣ газеты. — Послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. — Вечеромъ

¹⁸ Слева на полях сделана соответствующая запись: Слухи и новости по строительнымъ дѣламъ.

¹⁹ В рукописи описка: представленіямъ

²⁰ Вместо: пресловутая – было: преслужутая

²¹ Далее было: и что на дняхъ Министерство от

²² Далее было: Смѣты

²³ В рукописи описка: отъ отъ

досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 19^{го} Ноября

«0» верстѣ

-1° морозу

Весь день никуда не выходилъ изъ дому,²⁴ утромъ занимался письменно, съ почтой получилъ кромѣ газетъ и письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. Новаго ничего нѣтъ. Послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш<,> поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 20^{го} Ноября

«3 ¼» версты

-3° морозу

Утро до 11^ш провелъ дома за письменными занятіями, тогда вышелъ на прогулку. Обычнымъ путемъ дошелъ до бульваровъ, и по Малому до р. Волги, отсюда по бульварамъ до Театра и обратно по большому бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеромъ читалъ, досидѣлъ до 9^ш часовъ, поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 21^{го} Ноября

«3 ½» версты

-10° морозу

Съ утра написалъ обычное письмо въ Петербургъ къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 10^ш. Около 11^ш вышелъ изъ дому. Сперва занесъ письмо въ кружку, что у Церкви Пятницкой. За тѣмъ вернувшись по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульварамъ и по Малому бульвару до Набережной Волги. — Тутъ постоявъ и посмотрѣвъ какъ снуетъ народъ по Волгѣ, отправился назадъ по бульварамъ до Театра. Отъ Театра по бульвару²⁵ же и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Съ бульваровъ заходилъ въ Магазины Базаръ и купилъ шоколаду и коробку конфетъ для Кати Четверухиной къ 24^{му} Ноября. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеръ читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш часовъ, поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 22^{го} Ноября

«4 ¼» версты

-4 ½° морозу.

До 11^{го} часу пробылъ дома занимаясь письменно. За тѣмъ вышелъ изъ дому на прогулку. По Набережной Волги прошелъ до бульваровъ, и по бульварамъ до Театра. Тутъ повернулъ на Линію въ Часовой Магазины, гдѣ провѣрилъ часы. Причемъ хозяинъ переводившій часы, кажется испортилъ ихъ, потому что прійдя

²⁴ *Далее было:* по случаю

²⁵ *Вместо:* по бульвару – *было:* по бульварамъ

домой, я нашелъ ихъ ставшими въ ту самую минуту, когда ихъ переводилъ часовщикъ. — Нечего дѣлать, я спряталъ золотыя часы, и взялъ для употребленія Татьянины. — Отъ Часоваго Мастера

// л. 119

238

прошелъ, въ домъ Мосягина, что противъ Власьевскаго Сквера, въ Виноторговлю Кавказскихъ винъ Трибельскаго, гдѣ купилъ одну бутылку вина. — Съ этою покупкою по большому бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. До обѣда занимался письменно. Съ почтой получилъ однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеръ читалъ. Досидѣлъ до 9^м вечера, поужиналъ и въ 10^м легъ въ постель; скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 23 Ноября

«3» версты

-6° морозу.

Утромъ до 11^м пробылъ дома и занимался письменно. Татьяна пришедши съ базару сообщила мнѣ, что она слышала, что Губернаторъ — умеръ. — Но къ счастію это оказалось пустою сплетнею! — Я по дорогѣ же спрашивалъ 2^х-3^х полицейскихъ, и они ничего не знали; пришедши же въ Губернское Правленіе, я окончательно убѣдился, что всё это сплетня. Ну и слава Богу!.. Говорятъ что это хорошій знакъ!.. У Папонова посидѣлъ съ часъ времени и тѣмъ же путемъ то есть по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской, воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. До обѣда писалъ, а послѣ обѣда и вечеромъ читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9^м<,> поужиналъ и въ 10^м легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —²⁶

²⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7086 отъ 19^{го} Ноября 1895 года. 1^я таковой же отчетъ смотри на страницѣ 55^а этой книги. —

Текст заметки:

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ СБОРЪ СЪ ПУБЛИЧНЫХЪ ЗРѢЛИЩЪ И УВЕСЕЛЕНІЙ.

По свѣдѣніямъ, собраннымъ собственною Его Императорскаго Величества канцеляріею по учрежденіямъ Императрицы Маріи, въ Россійской имперіи насчитывается въ настоящее время 1,486 увеселительныхъ заведеній всякаго рода, въ числѣ которыхъ: клубовъ — 667, военныхъ и морскихъ собраній — 237, театровъ — 175, концертныхъ залъ — 30, цирковъ — 22, обществъ драматическихъ, литературныхъ, пѣвческихъ и др. — 112, обществъ подъ разными наименованіями, напр. шахматныя и т. п., — 78, садовъ съ платою за входъ — 110. По губерніямъ наибольшее число увеселеній оказывается въ С.-Петербургской, Лифляндской, Херсонской и т. д. Наименьшее число увеселительныхъ заведеній въ Европейской Россіи — въ Архангельской, Олонецкой, Пензенской и Симбирской губерніяхъ, въ азиатской же Россіи есть области, гдѣ вовсе нѣтъ постоянныхъ увеселеній, напр., въ Закаспійской и Тургайской областяхъ.

Въ 1894 г. сумма благотворительнаго сбора съ публичныхъ зрѣлищъ и увеселеній въ пользу учреждений вѣдомства Императрицы Маріи опредѣлилась въ 711,955 руб., не включая сюда денегъ, вырученныхъ въ прежнее время и поступившихъ въ кассу вѣдомства въ теченіе минувшаго года. Раздѣливъ общую сумму сбора съ увеселеній и зрѣлищъ (711,955 рублей) на 1485, найдемъ, что каждое увеселительное заведеніе дало въ среднемъ по 479 рублей<-> Въ частности наибольшую

Пятница 24^{го} Ноября

«1 ³/₄» версты

-2° морозу

Утро до 12 ¹/₂ часовъ пробылъ дома занимаясь письменно. Тогда позавтракавъ и напившись чаю пошелъ поздравить именинницу Екатерину Алекс. Рыкачеву; было страшно вѣтрено, почти буря, чтобы легче было идти я пошелъ въ кожаныхъ калошахъ, но въ нихъ было очень скользко, такъ что туда и обратно я прошелъ очень беспокойно, боясь ежеминутно упасть. — Вернувшись домой пообедалъ, а послѣ обѣда и вечеръ читалъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш<,> поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ *не совсѣмъ хорошо*. — Еще утромъ я отослалъ съ Татьяной Катъ Четверухиной свою поздравительную карточку, вмѣстѣ съ коробкою конфектъ. —

Суббота 25 Ноября

«0» верстъ

+¹/₂° тепла

Первыя единичныя сани

Цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому по причинѣ таянія. — Утромъ занимался разборомъ

// л. 119 об.

239^а

старыхъ бумагъ, а частію письменно. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты; послѣ обѣда и вечеръ занимался чтеніемъ. — Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш часовъ, поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Воскресенье 26 Ноября

«2 ³/₄» версты

-3° морозу

сумму благотворительнаго сбора дали: С.-Петербургъ — 161,544 руб. и Москва — 103,842 р.; затѣмъ: Кіевъ — 32 ¹/₂ тыс. руб. и Рига — 30 тыс. руб. Вообще, промышленныя и болѣе населенныя губерніи даютъ и наибольшія суммы благотворительнаго сбора. Замѣчено также, что посѣщеніе увеселеній лѣтомъ превышаетъ число посѣщеній зимою; но, несмотря на это, сумма сбора уменьшается — вслѣдствіе недорогой платы за входъ: лѣтомъ продаются преимущественно марки въ 2 коп., а зимою въ 5 к., 10 к. и т. д. Кромѣ того, въ нѣкоторыхъ даже губернскихъ городахъ въ лѣтнее время совершенно прекращаются увеселенія, и благотворительный сборъ совсѣмъ не поступаетъ. Наоборотъ, съѣзды торговцевъ и промышленниковъ лѣтомъ значительно усиливаютъ поступленіе благотворительнаго сбора. Можно сказать, что въ 50 губернскихъ городахъ и 3 градоначальствахъ Европейской Россіи находятся всѣ увеселительныя предпріятія (за исключеніемъ клубовъ и военныхъ собраний, распредѣляемыхъ болѣе равномерно), давшія въ 1894 г. 544,886 руб. благотворительнаго сбора; всѣ же остальные города дали всего 108,332 руб.

Число населенія, на которое распространяется дѣйствіе правилъ о сборѣ съ увеселеній, составляетъ около 120 мил. душъ, марокъ же продано 13.663,133 на сумму 635,824 руб. Раздѣливъ число населенія на количество марокъ и вырученныхъ за нихъ денегъ, найдемъ, что почти на 9 человекъ населенія пришлась одна уплата благотворительнаго сбора, по ¹/₂ коп. въ годъ съ cadaго человека или болѣе 4 коп. съ cadaго посѣтителя.

Утро до часу дня провелъ дома въ письменныхъ занятіяхъ. Въ часть дня вышелъ изъ дому и по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульварамъ, и по большому бульвару до Театра. Обратный путь совершилъ по тому же направленію. — Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ здоровы, но только,²⁷ странно, моего письма не получали. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ равно какъ и вечеромъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10^ш. Скоро заснулъ и спалъ хорошо, но только проснулся рано въ 4 утра и не могъ болѣе заснуть.²⁸

Понедѣльникъ 27^{го} Ноября

«2 ¼» версты

-3° морозу

Первыя сани

но очень трудная санная ѣзда. —

Часовъ въ 10 утра вышелъ изъ дому. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ и по бульвару²⁹ до Театра. Отсюда прошелъ въ Посудный рядъ и зашелъ въ рыбный Магазинъ Гнуждева, гдѣ купилъ икры визиги³⁰ и прочей рыбной провизіи. За тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Долганова, и у него купилъ три маленькихъ подсвѣчничка подъ водосвятіе. — Отсюда прошелъ въ Магазинъ восковыхъ свѣчей Гороховникова и купилъ ½ ф. восковыхъ свѣчей, а за тѣмъ нанявъ извозчика, въ санкахъ воротился домой. На саняхъ ѣздить еще очень худо, но нынче почти уже всѣ извозчики выѣхали на саняхъ, а первыя единичныя сани показались еще 25 Ноября. — Часу въ 2^м дня ко мнѣ неожиданно пришла Четверухина съ дочкою Катенькою. Онѣ посидѣли у меня до трехъ часовъ и ушли. — Съ почтой, кромѣ газетъ я получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ, уже привѣтственное къ 30^{му}. У нихъ слава Богу всѣ здоровы. — Послѣ обѣда и вечеръ посвятилъ чтенію. — Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш<,> поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 28 Ноября

²⁷ Далее в конце строки было начато: стран<но>

²⁸ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7090 отъ 23^{го} Ноября 95 г.

Текст заметки:

Въ день чествованія научными медицинскими обществами столицы памяти Н. И. Пирогова нелишне вспомнить случай изъ его жизни, въ молодые годы его уже профес<с>орской дѣятельности. Н. И. Пироговъ совершалъ свою первую поѣздку по Европѣ и прибылъ въ Парижъ, въ клинику знаменитаго хирурга того времени проф. Нелатона. Записавшись въ число слушателей, нашъ молодой ученый занялъ мѣсто въ аудиторіи. Совершенно случайно проф. Нелатонъ читалъ о нынѣ всемірно извѣстной пироговской операціи на ногѣ. Закончивъ чтеніе, проф. Нелатонъ предложилъ произвести кому-либо операцію, но всѣ уклонились, за новизною дѣла; тогда Пироговъ всталъ и спросилъ позволеніе исполнить операцію. Проф. Нелатонъ далъ разрѣшеніе, внимательно слѣдилъ за каждымъ движеніемъ руки оперирующаго и по окончаніи не удержался отъ восклицанія: «Такъ оперировать можетъ только Пироговъ! Скажите ваше имя, молодой человекъ?» — «Пироговъ», отвѣчалъ онъ. Громъ аплодисментовъ наградила русскаго ученаго за его открытіе.

²⁹ Вместо: по бульвару — было: по бульварамъ

³⁰ визиги вписано.

«4» версты
-8° морозу.

Съ утра написалъ два письма, одно къ Рыкачевымъ а другое къ Андреюшкѣ, оба привѣтственныя къ 30^{му}. Закончивъ письма, я вышелъ изъ дому уже близъ 1 часу дня. Во первыхъ занесъ письма въ кружку, что на Лѣсной Площадкѣ. За тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульвару, и по большому бульвару до Театра, отсюда на Линію къ часовщику, гдѣ провѣрилъ часы. Отсюда по Посудному ряду въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. Отъ Овсянникова къ Аптекѣ

// л. 120

240

и тутъ по Косому Переулку вышелъ опять къ Театру и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9^{ти}, поужиналъ и въ 10^{ти} легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ плохо съ 2^{ми} часовъ ночи. —

Среда 29^{го} Ноября

«3 ¼» версты
-4° морозу

До 10 час. утра пробылъ дома и занимался письменно. — Тогда вышелъ на прогулку. — По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ, и по Малому³¹ бульвару до Набережной Волги; затѣмъ повернулъ назадъ и прошелъ до Театра. За тѣмъ опять повернулъ назадъ и по большому бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — До обѣда занимался письменно. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи. Вечеромъ досидѣлъ до 9, поужиналъ и въ 10^{ти} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ до 2^{ми} хорошо, а затѣмъ до 5^{ти} плохо. Въ 5 проснулся и одѣлся. —

Четвергъ 30 Ноября

«0» верстъ
-4° морозу

Проснулся въ пять утра. До 9^{ти} утра провелъ время въ письменныхъ занятіяхъ. — Весь день былъ настроенъ въ имянинномъ вожделѣніи! Въ 10 утра ко мнѣ пришли Священникъ³² отъ П<етра> и П<авла> съ дьякономъ и дьячкомъ и отслужили водосвятный молебенъ, послѣ котораго я угостилъ ихъ хорошимъ пирогомъ съ икрой и прочей соленой закуской, а также водкой<,> виномъ и наливками, и въ концѣ концовъ чаемъ. — За чаемъ приходила Щепеникова, а за ней послѣдовали и прочіе немногочисленные визитеры: Кругликовъ, Долгановъ, Папоновъ<,> Окербломъ, Варв. Аѳанас. Ермолинская, Четверухина, Дюмулень³³<,> Долганова, и Марья Алекс. Рыкачева. — Въ часа 3^{ми} я получилъ почту и съ нею три конверта; одинъ съ письмомъ отъ Аѳанас. Ивановны Шмаковой изъ Кіева, другой

³¹ Малому вписано.

³² Вместо: Священникъ – было: Священники

³³ Далее было начато: и Мар<ья>

отъ Рыкачевыхъ и третій отъ Володи Рыкачева изъ Морскаго Корпуса. — Отъ Андреюшки письма на было, вѣроятно будетъ завтра. — Сверхъ того я получилъ двѣ телеграммы отъ Помиленко изъ Данилова и отъ Свариковъ изъ Херсона. Въ 5^{мѣ} часу пообѣдалъ а послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 ½³⁴ часовъ вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо до 3^{хѣ} утра а за тѣмъ плохо. —

// л. 120 об.

³⁴ *Вместо: до 8 ½ — было: до 9*